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ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗ

Προκατάληψη είναι η πεποίθηση εκείνη που δεν 
στηρίζεται σε λογική επιχειρηματολογία προς 
την οποία μάλιστα και αντιπαρατίθεται 
ανυποχώρητα. Υπολαμβάνεται ως μια γνώμη ή 
ένα σύνολο γνωμών ή ακόμα και ως ολόκληρη 
θεωρία η οποία έχει σχηματισθεί κατά έναν μη 
επιστημονίκο τρόπο κοινώς αποδεκτό, αλλά και 
μια τοποθέτηση που περιλαμβάνει 
συναισθήματα όπως η περιφρόνηση και η 
απέχθεια. Δεν πρόκειται για άποψη δεν μπορεί 
να θεωρηθεί εσφαλμένη αλλά για στερεά 
πεποίθηση.



ΓΕΝΙΚΑ
Οι παιδικές ιδιαίτερα εμπειρίες που 
ποικίλουν από τόπο σε τόπο και από 
εποχή σε εποχή, ανάλογα με το 
οικογενειακό περιβάλλον και το κοινωνικό 
περίγυρο διαμορφώνουν και 
προσδιορίζουν την ένταση του 
φαινομένου της προκατάληψης. Η 
συνεχής επανάληψη προκαλεί 
στερεότυπα που δεν αποβάλλονται 
εύκολα από την αποδέκτη της. Οι 
δοξασίες, οι θρησκοληψίες, οι 
δεισιδαιμονίες, οι προλήψεις, οι 
μεταφυσικές πεποιθήσεις, ο ψυχισμός, ο 
μυστικισμός, οι φυλετικές διακρίσεις, ο 
εθνικισμός συμπεριλαμβάνονται μεταξύ 
των πολλών γενεσιουργών αιτιών που 
ευνοούν την προκατάληψη.



Κατά τον Μαξ Νορντάου, που 
διαφοροποιεί και επεκτείνει με το δικό 
του τρόπον την πλατωνική θεωριά
όπως αναφέρεται στον Φαίδωνα για 
την <<Ανάμνηση>> όταν ίχνη 
δεισιδαιμονίας ανακαλύπτουμε συχνά 
με θλιβερή κατάπληξη, ακόμα και σε 
πνεύματα φωτεινά, ανάγεται στο 
γεγονός ότι σε κάθε ον εξακολουθούν 
να ζούν οι ιδέες[κάποια δηλ. 
χαρακτηριστικά των προγόνων] 
[αταβισμός] με τη μορφή αναμνήσεων, 
συχνά ασυνείδητων και σκοτεινών, αλλά 
πάντοτε υπαρκτών και δεν χρειάζεται 
παρά η εξωτερική παρόρμηση για να 
προβάλουν σε απόλυτη διαύγεια και να 
εκτυφλώσουν με τις ακτίνες τους 
ολόκληρη τη ύπαρξη της ψυχής.



ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ
Στην αγγλική γλώσσα υπάρχουν τρεις διαφορετικές λέξεις, 

όπως: Self-absorpion (προκατάληψη γύρω από τον εαυτό 

μας), Self Partiality (προκατάληψη απόψεων), Ageism

(προκατάληψη έναντι των ηλικιωμένων) και άλλες δώδεκα 

διαφορετικές λέξεις που συνδέονται με την προκατάληψη και 

προσδιορίζουν το υπόβαθρό της και κυρίως τις διαβαθμίσεις 

της, που αναφέρονται στις προδιαθέσεις εύνοιας, στις 

προτιμήσεις, στις ιδεοληψίες, στο προαίσθημα, στην 

προδίκαση και στην αποδοχή ενός γεγονότος και στην 

απορρόφηση γύρω από τον εαυτό μας.

Υπάρχουν πολλών ειδών διακρίσεις, όπως γενικά η ηθική και 

συναισθηματική προκατάληψη· σπουδαιότερη όμως διάκριση 

και η πιο χρήσιμη είναι αυτή μεταξύ ατομικών και συλλογικών 

προκαταλήψεων.



ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ

Οι προλήψεις σε σχέση με την 

προκατάληψη είναι ήπιας μορφής, 

συνοδεύονται από απευχές (ξόρκια) για 

εκτροπή του κακού και δεν θίγουν τρίτα 

πρόσωπα, όπως η συνάντηση ενός μαύρου 

γάτου, το κτύπημα του ξύλου ή το έξω από 

εδώ στο άκουσμα της λέξης διάβολος. 



Ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, στην 

«Γυφτοπούλα» αναπαριστά με εύγλωττο 

τρόπο την περίπτωση της φυλετικής 

διάκρισης (ρατσισμός), όπου στην τοπική 

κοινωνία, μεταξύ των άλλων, οι 

αγυιόπαιδες πετροβολούν την Αϊμά, έτσι 

χωρίς λόγο, γιατί είχαν μάθει από το 

περίγυρό τους ότι οι γύφτισσες είναι 

αβάφτιστες και κλέφτρες.



ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ

Ρατσισμός είναι η αντίληψη ότι οι άνθρωποι δεν είναι όλοι 

ίσοι μεταξύ τους, αλλά διαχωρίζονται 

σε ανώτερους και κατώτερους, διακρινόμενοι είτε από το 

χρώμα του δέρματος, την εθνικότητα, τη θρησκεία, 

το φύλο, είτε από τον σεξουαλικό προσανατολισμό κλπ. 

Το πιο συνηθισμένο είδος ρατσισμού, και αυτό που έχει 

δώσει την αρχική ονομασία στην λέξη, ιταλ. (ράτσα/ razza

= φυλή), είναι ο φυλετικός ρατσισμός.

Οι φυλετικοί ρατσιστές πιστεύουν σε βιολογικές διαφορές 

μεταξύ των φυλών, βάσει των οποίων και προσδιορίζουν 

αυτές σε ανώτερες και κατώτερες. Ως εκ τούτου, με τη 

θεωρία αυτή υποστηρίζουν ότι η φυλή με συγκεκριμένα 

(ανώτερα) εξωτερικά ή ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά, 

έχει το δικαίωμα να θεωρεί εαυτόν της ανώτερη από τις 

άλλες.



ΡΑΣΙΑΛΙΣΜΟΣ - ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ

Παλαιότερα συγγραφείς και κοινωνιολόγοι αντί του σύγχρονου 

όρου χρησιμοποιούσαν, ιδιαίτερα στις αγγλόφωνες χώρες, τον 

όρο ρασιαλισμός (racialism), που όλοι όμως συμφωνούν ότι 

πρόκειται για όρο δόγματος φυλετικής υπεροχής. Σημαντικότερος 

συγγραφέας που έκανε χρήση του όρου "ρασιαλισμός" ήταν ο L. L. 

Snyder στο έργο του "Ράτσα: Μια Ιστορία των Σύγχρονων 

Εθνικών θεωριών.

Ο νεότερος όμως όρος (εκ της ιταλικής) επικράτησε μετά τον Β' 

Παγκόσμιο Πόλεμο, περισσότερο για λόγους προπαγάνδας. 

Συγκεκριμένα η Ρ. Μπένεντικτ ορίζει τον ρατσισμό ως:«...το δόγμα 

όπου μία εθνική ομάδα  έχει καταδικαστεί από τη Φύση σε 

κληρονομική κατωτερότητα ενώ μια άλλη σε κληρονομική 

ανωτερότητα ».



ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ

Γενικά ο ρατσισμός θεωρείται κάτι περισσότερο από 

τη φυλετική προκατάληψη . Η τυπική θεωρία του σε 

σύγχρονες αναζητήσεις και σχετικές έρευνες, έχει τις 

ρίζες της στο πολυθρύλητο έργο του Ζοζέφ Αρτύρ

ντε Γκομπινώ , που δημοσιεύτηκε το 1853 και 

κυριολεκτικά αποτέλεσε τη θεωρητική κάλυψη και 

"ευλογία" των αποικιοκρατών. Ο πλέον εξέχων 

σύγχρονος υποστηρικτής του δόγματος αυτού, κατά 

τον 20ό αιώνα, θεωρείται ο Βρετανός δημοσιολόγος 

(πολιτογραφήθηκε Γερμανός το 1916), Χιούστον 

Στιούαρτ Τσάμπερλεν .



ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ

Σήμερα, η λέξη ρατσισμός χρησιμοποιείται για να 

περιγράψει τις πράξεις μιας ομάδας ανθρώπων 

εναντίον μίας άλλης ομάδας. Έτσι, οι ρατσιστές δεν 

υποστηρίζουν την διαφορετικότητα των φυλών. 

Επίσης, οι φυλετικοί ρατσιστές θεωρούν μία 

συγκεκριμένη ομοιογενή ομάδα ανθρώπων ως 

ανώτερη, π.χ. θεωρούν τους "λευκούς" ανθρώπους 

ανώτερους από τους "μαύρους". Ο ρατσισμός 

θεωρείται παραβίαση του θεμελιώδους δικαιώματος 

του ανθρώπου στην ισότητα στους τομείς 

της εργασίας, της πολιτικής, της οικονομίας και 

άλλων παραγόντων της καθημερινότητας



Από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα 

ρατσισμού αποτελούν οι πεποιθήσεις 

του Αδόλφου Χίτλερ, ο οποίος πίστευε ότι η 

ξανθή Άρια φυλή (άνθρωποι που κατάγονται από 

τη φυλή των Αρείων) έχει δικαίωμα να κυριαρχεί 

στον πλανήτη, εις βάρος όλων των άλλων.

Σπουδαίοι αγωνιστές κατά του ρατσισμού, 

αναγνωρισμένοι παγκοσμίως, και μάλιστα χωρίς 

χρήση βίας, είναι οι βραβευμένοι με βραβείο 

Νόμπελ, Νέλσον Μαντέλα που αγωνίσθηκε κατά 

του Απαρτχάιντ και Μάρτιν Λούθερ Κινγκ που 

αγωνίστηκε εναντίον των φυλετικών διακρίσεων 

στις ΗΠΑ.



ΕΠΙΣΗΜΗ ΘΕΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Τέτοιες πεποιθήσεις έχουν αποδειχτεί λανθασμένες από 

επιστημονική και ανθρωπολογική έρευνα, η οποία αποδεικνύει 

πώς ενώ υπάρχουν πράγματι 

ορισμένες ανατομικές και φυσιολογικές διαφορές μεταξύ των 

ατόμων διαφορετικών φυλών δεν υπάρχουν αντικειμενικά 

κριτήρια που να κατατάσσουν τις φυλές σε ανώτερες και 

κατώτερες, οι δε διαφορές σχετίζονται περισσότερο με τη 

προσαρμογή των φυλών στις συνθήκες του τόπου τους (π.χ. 

χρώμα επιδερμίδας, λίπος). Επίσης δεν υπάρχουν στοιχεία που 

να αποδεικνύουν ότι υπάρχει ιεραρχία στη νοητική ικανότητα 

μεταξύ των φυλών.



Όπως σημειώνει ο Μεξικανός ανθρωπολόγος Juan Comas, 

"...ο ρατσισμός διαφέρει σημαντικά της απλής παραδοχής ή 

επιστημονικής και αντικειμενικής μελέτης του γεγονότος της 

ύπαρξης των φυλών καθώς και ανθρωπίνων ομάδων με 

ίσως βιολογικές ανισότητες. Το επικίνδυνο σημείο του 

ρατσισμού είναι ότι την όποια ίσως ανισότητα τη 

θεωρεί απόλυτη και αμετάβλητη και ότι μια φυλή (ράτσα) 

είναι εγγενώς από την ίδια τη φύση της ανώτερη ή 

κατώτερη από μία άλλη, ανεξάρτητα των φυσικών 

συνθηκών περιβάλλοντος ή άλλων κοινωνικών 

συντελεστών ενός τέτοιου φαινομενικού αποτελέσματος"
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